



保定市司法局推进“三程督办”

提升法律援助办案质量为民解忧

河北法治报讯（薛亚天）今年以来，保定市司法局建立案前、案中、案后“三程督办”工作机制，以群众需求为导向，推进法律援助案件质量规范化、标准化，为困难群众提供更优质、更高效的法律服务。

保定市司法局坚持以人民为中心的发展理念，立足法律援

助案件质量提升，做好法律援助办案前置把关，认真完善律师、基层法律服务工作者等承接法律援助事项的资质管理，建立法律援助律师库。同时，在指派法律援助律师前，将案件质量同行评估事项纳入指派工作材料范围，有效推动法律援助办案质量监管关口前移。

该局积极落实好案中监督，加强与受援人及办案机关的意见反馈跟踪，有效降低案件承办质量风险，更好地满足人民群众日益增长的法律援助服务需求。同时，对农民工、未成年人、军人家属、重度残疾人等重点群体案件实行部分案件旁听制度，加大案件跟进办理力度，更好推动法律

援助不断增强为民服务实效。该局坚持案后归档评查，在法律援助案件归档环节再设质量检查关口，每季度开展一次法律援助案件质量评估活动，邀请市级法律援助案件评估专家及来自法院、检察院办案一线人员参与案件质量评估，有力提升法律援助案件质量，让法律援助暖民心落到实处。

石家庄新华区法援律师走进“家长课堂”

教父母依法带娃护娃成长

河北法治报讯（记者 张世杰 通讯员 封志花）8月21日，省会新华区司法局法律援助律师走进盛世天骄社区“家长课堂”，开展维护未成年人权益法治教育讲座，对如何实现青少年法治保护等进行全维度、多角度讲解。

讲座中，授课律师以“青

少年茁壮成长保驾护航”为主题，通过知识讲解、案例解析、趣味问答等多种方式，向家长和孩子们科普了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等相关法律法规，同时以情景模拟的方式，告知家长和孩子关于青少年可能面临的危险和诱惑、生动形象地教授家长和孩

子如何面对网络诱惑，提供应对校园欺凌的实用策略和方法。此次宣讲课生动活泼，内容与生活息息相关，家长和孩子积极参与互动，现场气氛分外热烈。

参加培训的家长表示：“过去更多关注孩子的学习成绩，忽视了对孩子的法治教育，通过此

次精彩讲座，唤醒了我们对孩子保护的法治意识，也提高了我们处理孩子权益保护实际问题的能力。在今后生活中，我们将加强对孩子的行为观察和心理疏导，力求做到早发现、早干预，为孩子健康成长播下法治的种子。”



日前，武安市司法局普法工作者走进武安市七步沟景区，开展“送法进景区”普法宣传活动。宣传人员向游客普及民法典及反电信诈骗、未成年人保护等领域的法律法规知识，并现场接受游客法律咨询，发放法律宣传资料600余份，赠送法治礼品200余个，解答咨询40余人次，有效提升了游客“文明旅游、法治出行”的良好意识。

朱智敏 摄



河北法治报讯（吴晓萌）8月21日上午，枣强县司法局组织工作人员来到衡店村，为附近城中村改造片区部分村庄的“法律明白人”进行培训。

活动现场，县司法局普法与依法治理办公室负责人通过法律条文解释、结合案例剖析，重点针对宪法、民法典中与居民群众密切相关的法律法规进行专题培训，对“法律明白人”的职责等进行详细阐述。经过此次培训，进一步强化了“法律明白人”的身份意识和荣誉感，增强了他们的法律知识储备和运用，为更好履职尽责，服务城中村居民，助力改造工作，打下坚实基础。活动现场，工作人员发放了宪法、民法典、法律援助法、行政复议法以及公证指南等书籍共计480余本。

该局将持续开展“法律明白人”相关培训活动，努力打造一支素质高、结构优、用得上的法律人才队伍，为全县依法治理和法治建设注入新活力，为平安枣强、法治枣强建设提供强有力的人才保障。

唐县多部门携手普法关爱少年儿童

河北法治报讯（田静）近日，唐县司法局与唐县妇联、唐县人民法院、共青团县委、唐县图书馆联合开展2024暑期儿童关爱服务活动，工作人员围绕“少年儿童心向党 真情相伴护成长”主题，走进唐县图书馆，为家长和孩子们带来了一场普法知识宣讲。

活动中，县法院工作人员解读了预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法、反家庭暴力法实施的目的、意义及相关内容，并就法律规定

的刑事责任年龄、“帮信

罪”、强制侮辱罪、盗窃罪等未成年人可能涉及的违法犯罪活动以案释法、以案说法。

县司法局工作人员就目

前在未成年人中流行的“烟

卡游戏”进行了深刻剖析，讲

解了烟卡游戏的五大危害

和国家针对烟草制品的相

关法律规定。随后，工作人

员介绍了电话手表诈骗、积

分兑换诈骗等目前流行的电

信诈骗手段，分享了很多

实操性强的反诈、防骗和防

拐知识。最后，对生活中可

能存在的安全隐患进行了

警示教育，带来了“暑期应注意这些安全知识”“必须让孩子知道的八条安全隐患”等安全小贴士，帮助家长和孩子认识潜在的安全风险，从而提高安全意识和安全防范能力。

活动结束，学生家长、在校学生踊跃发言，交流思想，并对此次活动的开展进行了充分的肯定，表示要做学法、知法、守法、用法的好公民。

通过此次活动，家长和孩子

们对于法律法规有了更深入

的认识，进一步加强了法律

意识，提升了法治观念。



8月21日，张北县司法局在花园广场开展“法援护苗”普法宣传活动。法律援助人员向家长及未成年人发放了未成年人保护调查问卷，宣传正确使用网络，倡导文明上网、绿色上网，并向家长普及未成年人法律和安全知识，加强未成年人思想道德建设和法治教育。宣传人员还发放了未成年人保护法、法律援助法、预防未成年人犯罪法等相关资料，引导未成年人加强自我防范意识，提高其尊法、学法、守法、用法的自觉性，用法律武器维护自身合法权益。

闫建玲 摄

“铁脚板”解纷 还小区一片祥和

服务群众 护航发展

□ 许倩文

最近，张家口市沽源县同舟熙景小区的居民们没事就爱去社区溜达溜达，看看他们的老熟人——沽源县城镇街道西新社区书记、调委会主任申月。不久前，小区物业与业主间的纠纷正是在申月带领社区工作人员积极介入调解之下，得以圆满解决。

就在一年前，同舟熙景小区还是让申月最为头疼的一个小区，小区物业服务质量差，业主与物业、业主与业委会、业主与业主间的纠纷不断，三天两头有居民到社区反映情况，今

天业主来说物业服务差，业委会还不履行职责，明天物业来说业主拒交物业费……社区调解工作压力巨大。

为此，西新社区进一步加强纠纷预防调解工作。申月作为新任社区负责人，将同舟熙景小区的各种矛盾纠纷作为第一个必须要啃的“硬骨头”。社区通过进小区开展民法典、物业管理条例宣传活动，向业主普及业委会委员应具备的条件、业委会的职责等。申月与工作人员上门耐心为业主们解说各项权利和义务。小区新的业委会成立后，申月立即组织业委会成员集中学习《张家口市物业管理条例》等有关法律法规，让大家清楚业委会的职责，业委会与物业公司的关系、与业主的关系、与社区居

委会的关系。

新任业委会决定换物业。为正

确指导业委会选聘新物业，申月带领社区工作人员又开始新一轮的入户，询问业主意见，与现任业委会成员商讨后，最终决定给小区引入正规的大型物业服务企业。

想要新物业入驻，就必须解决另

一个问题：前物业公司要求业主不交物业费不允许购电，所以前物业公司已经收取了业主们预付的电费，但又拒绝和新物业公司进行款项交接。申月查阅大量法律书籍，与街道司法所、街道执法队一同研讨解决办法，先后8次与前物业进行沟通谈判，解释相关法律规定，晓之以理，动之以情。经过半年的谈判和交

涉，不断调解新旧物业间的纠纷，前物业公司终于与新物业公司达成协议，顺利入驻小区。而申月和她的团队成员们也得到了一个新的称号——“铁脚板”。

如今的小区干净整洁，小区物业

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfzbhbfz@163.com

版式：孙敬波

大名县司法局“出摊”夜市
“典”燃法治烟火气

河北法治报讯（贾润华）人间烟火气，最抚凡人心。8月22日19时，大名县司法局组建的普法团队，将“法治产品”带到了热闹的夜市之中，利用“夜间经济+法治宣传”的模式，举办了一场别开生面的“法律进夜市”活动，增添法治宣传“烟火气”，让群众在享受夜生活的同时，也能近距离感受法律的魅力。

新媒体时代，普法工作还需不需要“面对面”？回答是肯定的。再好的“网上见”也不如现实中的“面对面”。在魏州路西段培文学校北门，县司法局的“法治摊位”前人头攒动，成为星空夜市的亮点。普法志愿者化身“摊主”，向过往群众发放民法典、公证、法律援助、营商环境等法律宣传资料，志愿者在夜市中面对不同受众群体实施精准普法宣讲：向中老年人宣讲老年人权益保护，防范非法集资、养老诈骗；向在校大学生宣讲总体国家安全观、防范校园贷诈骗、远离“帮信”犯罪；向中小

学生宣传防范校园欺凌、防溺水、未成年人保护法律法规；向其他摊主宣传食品安全法、消防安全；向农民工宣传劳动权益保护、法律援助、民法典等。“法治摊位”的“摊主”都是专业人士，现场解答群众法律咨询，为每一位“顾客”定做适合自己味蕾的“法治夜宵”。整场活动集问答、游玩、互动于一体，在以案说法、寓教于乐中增强群众的法治意识，为群众带来了一场“沉浸式”法治文化盛宴。

心中有法，行为有度。本次普法宣传活动共发放各类普法宣传材料500余份，接受咨询30余人次，不仅丰富了法治宣传的形式与载体，更彰显了法治宣传的“烟火气”，让法治文化延伸至群众身边。据介绍，大名县司法局“法治摊位”将于9月6日、9月22日19至21时持续开张“摆摊”，让更多的普法志愿者参与进来，用群众听得懂的语言和易于接受的方式，不断营造浓厚的普法互动氛围，让法治精神根植人心、浸润于百姓生活细微处。

省会裕华区普法机器人“上岗”

每天在居民微信群推送法律知识

河北法治报讯（王会利）为进一步创新普法形式，持续提升公民的法治素养，日前，石家庄市裕华区司法局充分结合“互联网+人工智能+法律”等前沿技术，创新普法形式，扩宽普法渠道，研发智能普法机器人“裕晓法”开展法治宣传，让群众“足不出户”即可实时、轻松便捷地学习法律知识。

据介绍，“裕晓法”已加入辖区内所有居民小区微信群，每天固定时间推送法条知识、以案释法案例、法治动漫、法治剧场等内容，并可提供合同范本等服务。“裕晓法”后台系统将通过大数据分析群用户的习

计每天推送内容的阅读量和关注度，随时对每天推送法律知识进行调整，真正做到精准普法、按需普法。同时，根据普法时间节点，调整当月普法主题和内容，并通过红包答题等形式调动群众积极性和参与度。

截至目前，“裕晓法”智能普法机器人已覆盖全区115个社区，惠及全区居民约60万人。裕华区司法局将在此基础上进一步创新普法形式、充分利用法律大数据资源，结合居民法律服务需求，不断对“裕晓法”进行个性化研发和打造，让它更加智能，更好地满足群众对法律知识的需求。



8月21日，张北县司法局在花园广场开展“法援护苗”普法宣传活动。法律援助人员向家长及未成年人发放了未成年人保护调查问卷，宣传正确使用网络，倡导文明上网、绿色上网，并向家长普及未成年人法律和安全知识，加强未成年人思想道德建设和法治教育。宣传人员还发放了未成年人保护法、法律援助法、预防未成年人犯罪法等相关资料，引导未成年人加强自我防范意识，提高其尊法、学法、守法、用法的自觉性。

闫建玲 摄